

法院+综治显成效 人民调解+司法确认 为156名农民工追回欠薪500余万元

廉评

吕绍甫

7月8日，张家界永定区年轻干部作风建设座谈会召开。会议通报了近年来年轻干部违纪违法典型案例、年轻干部教育管理相关情况，干部代表围绕作风建设进行交流发言。

一个个鲜活的案例，一个个深刻的教训，犹如一剂剂清醒剂，强化了广大年轻干部的纪法意识。实践中，仍有个别年轻干部把自己当成旁观者，将违纪案件当故事听。有的初掌权柄、自鸣得意，面对金钱诱惑缺乏定力。有的精神空虚，沾染恶习，不知收敛。有的纪法意识淡薄，心存侥幸，顶风作案；有的思想道德严重滑坡，贪图享乐，追求低级趣味……由此可见，年轻干部并不是天然就与腐败绝缘，也不具备天然的免疫力。作为一名年轻干部，要有为，更要畏。

要练好内功，筑牢理想信念。守住拒腐防变防线，最紧要的是守住内心，从小事小节上守起。正心明道、怀德自重，勤掸思想尘、多思贪欲害、常破心中贼，以内无妄思保证外无妄动。年轻干部作为党和国家的未来，应当对这一要求入脑入心、常学常新，牢记和平年代来之不易。时刻以先辈先烈为镜、以反面典型为戒，自觉补足精神之“钙”，在履职尽责上恪尽职守、勤勉进取，始终做到忠诚干净担当。

要提高免疫，严守纪法红线。党纪国法是每一名党员干部应该始终坚守的底线。年轻干部面对的各种诱惑、风险考验，要经常提醒自己常怀敬畏之心、律己之心，牢固树立廉洁意识、始终坚守廉洁底线。要巩固深化党纪学习教育成果，从树立纪律意识、规矩意识做起，紧绷纪律之弦，用纪法锤炼精神、锻造筋骨，涵养清风正气，坚决抵制歪风邪气。

要强化监督，筑牢成长防线。年轻干部的健康成长，离不开组织的教育和管理。各级党组织要加强对年轻干部的严管与厚爱，定期开展谈心谈话，准确掌握他们的思想动态、工作情况和八小时外的生活情况，发现苗头性、倾向性问题，及时提醒、教育、纠正，帮助年轻干部校准方向、守住底线。年轻干部要主动接受监督，自觉净化社交圈、朋友圈、生活圈，时刻把自己置于有效监督之下。

古语云：“德不配位，必有灾殃。德薄而位尊，智小而谋大，力小而任重，鲜不及矣。”年轻干部要想行稳致远，就要处理好为与畏的辩证关系——心中有为，方能真正懂得做人之本、为政之道；心中有畏，才能慎独慎微、廉洁奉公，让青春在奋斗的正途上闪光。

作者单位：张家界永定区纪委监委

湖南法治报讯(通讯员 唐艳)今年4月，张家界永定区人民法院指派1名员额法官、两名法官助理、1名书记员、1名人民调解员入驻综治中心。永定区法院立足指导调解、司法确认、速裁快审职能，联同公安、检察等多家治理单位及行业调解组织，助推综治中心实现矛盾纠纷一站式受理、一揽子调处、全链条解决。

近日，通过综治中心平台高效运行的人民调解+司法确认模式，成功化解一起公安部挂牌督办的欠薪纠纷。为156名农民工追回被拖欠的工资500余万元，让他们的合法权益从纸上协议变成了真金白银。

工程层层转包起纠纷

5月19日，区人社局劳动监察大队将一起棘手的谢家垭乡和平岗猪场建设工程项目劳务纠纷提请区综治中心调

处。依托法院入驻形成的合力，综治中心迅速受理并组织法院、司法局、人社局、劳动监察大队、谢家垭乡政府、特约律师及调解员组成联合调解团队。

2021年，张家界某生态农业开发有限公司将养猪场工程发包给陈某勇(挂靠湖南某建筑有限公司)。2023年5月，双方又将项目劳务发包给陕西某劳务有限公司，该公司再将具体劳务分包给多个施工班组。工程主体结构完工后，因张家界某生态农业开发有限公司、陕西某劳务有限公司及湖南某建筑有限公司未能足额支付款项，导致156名农民工工资被拖欠，此案被公安部挂牌督办。

多方合力促调解

区综治中心组织法院、司法局、人社局、劳动监察大队、谢家垭乡政府、特约律师及调解员，在一周内连续组织了4

次调解，共同做各方工作。经过反复协商，5月23日，纠纷各方终于达成一致意见并签署了调解协议。

为确保协议有效执行，5月26日，各方立即向区法院申请对调解协议进行司法确认。法院在综治中心就地办公的优势得到体现，迅速对该协议进行了合法性审查，确认其有效，并依法出具了民事裁定书(司法确认)。这份裁定书赋予了调解协议强制执行力，意味着被拖欠的500多万元工资将分期支付到位，农民工的权益获得了最强有力的法律保障。

永定区法院表示，此次成功纠纷是法院入驻综治中心后，运用多元纠纷机制破解农民工讨薪难题的典型案例。司法确认程序为调解结果赋予了法律效力，有效防止了协议成为一纸空文。法院将继续深化调解+执行的一站式服务，为保护劳动者权益提供坚实的法治支撑。

南山坪乡：无人机喷药护田 解民急难



纪检监察干部下沉烟田开展监督。

湖南法治报讯(通讯员 谭佳佳)临近烤烟采摘烘烤季，若不能趁天晴快速有效地做好病虫害防治工作，烟农收成将大打折扣。眼下，慈利县南山坪乡沙湾村的种烟大户黄辉平却十分从容。

“经过乡纪委干部的帮助，我种的近400亩烟地全部采用无人机喷药作业。以前我们要请14个人足足干4天，现在这个无人机两天就打完了，今年又将是个丰收年。”伴随着一阵阵螺旋桨的嗡鸣声，黄辉平站在烤烟田边上笑着说。

烟农的从容淡定，不仅得益于智慧农机的快速发展，更得益于乡纪委干部频频深入一线，在开展监督的同时注重倾听群众呼声、收集村情民意，并将收集的问题及时反馈相关部门，督促主动为民办实事。

“‘6·18’特大暴雨之后，我们通过实地走访、座谈交流等方式，收集到群众急难愁盼问题12个，其中快速有效地做好烤烟病虫害防治工作是群众高频诉求之一。”乡纪委书记陶西勇表示。

南山坪乡是烤烟大乡，烟叶收成直接关系群众的钱袋子，而暴雨过后快速喷药又是影响收成的关键。为了将群众点题变为群众点赞，乡纪委立即督促各村党支部书记、党员群众代表共同开展清廉议事。通过民主商议，最终确定由全乡唯一一家拥有智能设备和技术人员的南山坪村集体合作社——创余农机作业合作社，以低于市场价近10元/亩的价格，用无人机为本乡范围的烟农提供喷药服务。

为了让烤烟大户请得到、请得起无人机，以解决当下的燃眉之急。乡纪委进一步强化信息互通、资源共享，督促建立健全联村干部重点走访、纪检监察干部及时回访的协同联动机制，全程跟进监督，及时督促、协调解决困难问题。

通过有力监督，目前慈利县创余农机作业合作社已为梁山村、沙湾村、犀牛村、双和村、双湖村、南山坪村的15户烟农提供无人机喷药服务，覆盖的烤烟面积达800余亩。

清风拂过烟田，翠绿的烟叶尽情舒展。从人背药桶到无人机翱翔，南山坪乡烤烟的田间之变正是乡纪委坚持用心用情为民办实事、解难题的生动写照。下一步，该乡纪委将继续以问题为导向，察实情、干实事、求实效，以强有力监督回应人民群众的期盼。